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Аннотация: в статье представлены результаты исследования влияния религиозной принадлеж-
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Президент Владимир Путин 21 июля 2020 года издал  Указ о националь-

ных целях до 2030 года, в  котором  в  рамках национальной цели «Возможно-

сти для самореализации и развития талантов»  предусмотрено создание  усло-

вий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной лично-

сти, на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федера-

ции исторических и культурных традиций [1]. 

Цель работы – определить степень  влияния религиозной принадлежности 

на отношения в молодежной среде. 

Методы исследования: анализ, социально-педагогической, психолого-

педагогической, методической литературы по теме исследования, анализ соци-

ально-педагогической документации, наблюдение, опросные методы. 

Были выделены следующие гипотезы: 

1. Существует зависимость между принадлежностью студентов к различ-

ным социально-статусным группам и уровнем их толерантности в отношении с 

представителями других   конфессиональных групп.  Молодые люди более 

терпимо относятся к другим религиям, чем девушки. 

2. Показатели уровней фактической и мнимой толерантности различаются: 

Большинство студентов согласно видеть представителей других религий в ка-

честве друзей. 

Результаты проверки гипотез выявили следующее. 

Для проверки гипотез проведено обследование студентов 1 курсов  общим 

числом 100 человек. . К верующим себя причисляют 93% опрошен-

ных(православие – 85 человек, ислам – 7 человек, езидизм – 1 человек), атеи-

стами себя считает лишь 7% студентов [2]. 

Наименьшую симпатию у респондентов вызывает ислам. Из 100 студен-

тов, 52 человека (52% от общего числа опрошенных) негативно относятся 

именно к исламу. Этот вопрос анкеты был частично открытым (респонденты 

могли обосновать и прокомментировать свой ответ). Большинство ответивших 

объясняют свое негативное отношение к исламу  актами терроризма. 

Помимо этого из 47 респондентов, считающих, что существуют религии, 

отрицательно влияющие на эмоциональное и психологическое здоровье чело-

века 11 студентов (11% от общего числа выборки) в качестве таковой называют 

ислам. Этот вопрос, также был частично открытым. Студенты в основном го-

ворили о зомбировании  личности «зыбкости границы в представлениях му-

сульман о Добре и Зле». 
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Вероятно, подобные комментарии продиктованы незначительными знани-

ями респондентов об особенностях мусульманской религии и мировоззрения. 

Те представления о мире ислама, которые были продемонстрированы опро-

шенными, скорее всего были почерпнуты из различных средств массовой ин-

формации. 

Далее исследуем зависимость между принадлежностью студентов к раз-

личным социально-статусным группам и их толерантностью. 

Статистическая разница в ответах респондентов незначительна, тем не 

менее, девушки все же менее толерантны к представителям других конфессий, 

нежели юноши (10% девушек нетерпимо относятся к другим религиям и 25% 

нейтрально, в то время как у молодых людей суммарный показатель составляет 

всего2% и 75% - нейтрально). 

 

Таблица 1 

 

Сравнение толерантности девушек и юношей. 
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Следовательно, можно сделать вывод,  что  молодые люди более терпимо 

относятся к другим религиям, чем девушки.  

Очень немногие студенты согласны видеть представителя другой религии 

в качестве супруга (всего из 100 опрошенных   - 3%). Дружить с  иноверцами 

готовы 33% опрошенных; быть соседями – 8%; работать вместе -  2%; в каче-

стве гражданина страны - 23%, туриста - 30% студентов. 

 

Таблица 2 



Я согласен видеть представителя других религиозных воззрений 
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Следующий вопрос посвящен взаимодействию студентов с друзьями-

иноверцами. 

Опрошенным было предложено представить ситуацию, в которой их друг 

сменил собственную религиозную принадлежность. 

Таблица 3 
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Подавляющее большинство опрошенных считают, что их отношения с 

другом, перешедшим в другую религию, остались бы прежними. Тем не менее, 

около 13% респондентов стали бы относиться к такому человеку хуже. 

В результате проведенного исследования можно сделать вывод:. 

1. Существует зависимость между принадлежностью студентов к различ-

ным социально-статусным группам и уровнем их толерантности в отношении с 

представителями других 

конфессиональных групп, так как молодые люди более терпимо относятся 

к другим религиям, чем девушки. 

2. Показатели уровней фактической и мнимой толерантности различаются: 

большинство студентов согласно видеть представителей других религий в ка-

честве друзей, а  вот в качестве супругов значительное меньшинство. 
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